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직장인들은 청년 취업에 대해 어떻게 생각할까? 이와 관련 최근 조사에서, 기성세대가 청년에게 공정한 기
회를 주고 있다고 생각하는지에 대한 질문에 ‘그렇지 않다’는 응답이 75%로 ‘그렇다’는 응답 25%의 3배
였다. 공정이 시대적 화두인 현실에서 청년 취업에 대한 불공정 인식이 반영된 결과이다. 
청년 취업 당사자인 20대(81%)와 30대(85%)층의 경우 80% 넘게 대부분이 청년 취업에 있어 공정하지 
않다고 인식하는 것으로 나타났다.

2. 2021년 청년 취업 인식 조사

[그림] 기성세대가 청년에게 공정한 기회를 주고 있는지 여부

*자료 출처 : 직장갑질119, 공공상생연대기금, ‘직장인 인식 조사(12월)_2차 결과’, 2021.01.01.(전국 만 19세 이상 직장인 1,000명, 2021.12.03.~12.10, 엠브레인퍼블 
                   릭, 온라인조사) 
** 4점 척도 질문으로 ‘매우+약간’, ‘별로+전혀’를 합한 비율임

취업관련 직장인의 생각,  
‘기성세대, 청년에게 공정한 기회 주고 있지 않다’ 75%
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‘향후 청년 일자리 전망’에 대해서는 절반 이상(53%)이 ‘나빠질 것’이라고 응답했다. 반면 ‘좋아질 것’이라
는 응답은 10%에 지나지 않아 ‘향후 청년 일자리 상황’에 대해서는 비관론이 훨씬 우세했다. 
직장인들은 현 정부 뿐 아니라 다음 정부에서도 청년 정책에 대해 거는 기대가 높지 않은 것으로 나타났다.

◎ 직장인의 절반 이상, ‘향후 청년 일자리 전망’ 비관적!

[그림] 향후 청년 일자리 상황

*자료 출처 : 직장갑질119, 공공상생연대기금, ‘직장인 인식 조사(12월)_2차 결과’, 2021.01.01.(전국 만 19세 이상 직장인 1,000명, 2021.12.03.~12.10, 엠브레인퍼블 
                   릭, 온라인조사) 
** 5점 척도 질문으로 ‘매우+약간’, ‘별로+전혀’를 합한 비율임

[그림] 청년 정책 진행에 대한 현 정부 vs 다음 정부에 거는 기대
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